Jordi fité 165 Biada

Activitat 3: U=200V 1=5A

Resisténcia = ?
Primer fer un esquema...

V()
IA)

R(Q)=

200

R(Q) = = 40,0 Q

Jordi fité 168 Biada

Connexions de la xarxa als voltans de Mataré
0. Cerc )

Adivitat 1:

Central generadora que proporciona electricitat a I’escola?
Quin cami segueix?

Parts de la instal-lacié d’enlla¢?

A Sant Adria del Besos hi han moltes centrals térmiques...

132KV

220 KV _é‘
N

O capiral produdora

Py

>

Instal-lacié d’enllag(podem mirarho a la UD-7 del llibre):
Connexié de servei

Caixa general de protecio

Linia general d’alimentacio

Centralitzacié de comptadors

Derivacié Individual

Dispusitiu general de protecié

Adivitat 2: circvit electric de la teva habitacio ?

Endolls, inerruptors o commutadors, punt de llum (sostre), altres lluminaries(sobretaula, llit )

El | estufa eléctrica, aparell de musica, televisio, ordinador i periférics, alimentador mobil ...
Preses telefoniques i/o de TV, efc...

Tubs i cables(encstat) i allargadors

Jordi fité 1€5 Biada

Activitat 4: U=24V R=10Q

Intensitat = ?
Primer fer un esquema...

Jordi fité 1E5 Biada



Adivitat 5: R=5Q1=25A

Tensio = ?
Primer fer un esquema...

@ . VIV = R(Q) 1)

V= 5 -25= 1250 V

Acivitat 7: I|=10m $ = 3 mm?
Coure p = 0,0172 QO-mm%/m
Resisténcia = ?

L)

R(Q)= p(Qmm’/m) (I —]

$ (mm?)

Rio)= 10,0172 o = 0,0573 Q

Per més longitud 40 m més resisténcia x 4 = 0,229 Q

Per més se«io 6 mm2 menys resistéencia +2 = 0,0286 Q
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Acivitat 6: Q=24( t=65

Intensitat = ?

Primer fer un esquema...

)

)= Q() / )

lin=24()/ 6(s)= 4A

Activitat 8: U=230V P=60W
Resistencia filament = ?

Primer fer un esquema... e
P(W)
1) =
V()

SR V() 230

= V) -1




Adivitat 9: 1=12A R=20Q Activitat 10: U=230V I=3,5A ¢cos ¢ =0,8
Poténcia = ? Poténcia de la rentadora = ?
Primer fer un esquema...

PW) = R(Q)+ %[

Pw) = V() «la) «cos

Pw) = 20- 12” = 2.880,0 W Pw = 230 -3,5-0,8= 6440 W
Activitat 11: U=230V P=3,5kV ¢cos ¢ = 1 Activitat 11: U=400V P=3,5kW ¢cos ¢ = 1
I absorbida = ? I absorbida = ?
(Monofasica) Primer fer un esquema... (Trifasica) Primer fer un esquema...
e =?A
s =1 Pw) = V() <l * cos ¢ — T~ A e ’_\T—
P=3.500 W ~_ 1 le .
> P(W) 1] A e —
N I(A) = \¥
0 V(V) «cos o - _: __________________
400/230 V 50 Hz
3.500 )
W) = = 15,22A P =3.500 W
230 - 1 PW) = I3Vl *cos




|/|/|/|/m
(
EEE

400/230V 50 Hz

A @ }\n
/-\ _‘ ) ¢ x
A o ~—
A @
@ = = = = = = = = = o =
P(W) P=3.500 W
s =1

1) =

¥3-V(V) *cos

3.500
Ia) = = 5,05A
J3- 4001
e — =2
L~ |l " e \. x
o~ [ A e
400/230 V 50 Hz @ mmmm e m e m e -
P(W) P = 10.000 W
s ¢ = 0,85

1) =

¥3-V(V) *cos

10.000

1) =
I3

16,98 A
400 - 0,85
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Activitat 12 a) U=400V P =10 kW cos ¢ = 0,85

labsorbida = ?

Primer fer un esquema...

O — 400/230V 50 Hz 1=2?
— >~ A e
— 1 1 e
— " A e
— >~ 2 e
Py = 3 Vi<l «cose

P(W)

Adtivitat 12 b) U=230V P=10kW cos ¢ = 0,85
e 1=2
A S Ay B (N S-S ——— PA
™ | | \
— T~ A @
T~ 1 oA L o—
LT~ A
230V 50 Hz STTTTTTTTTTTTTTTTT
P(W) P = 10.000 W
I = s ¢ = 0,85
¥3:V(V) *cos
10.000
IA) = = 29,53A
¥3:- 230-0,85




Activitat 13: P =2 kW t = 8 hores/dia durant 1 mes
Energia consumida = ?

Primer fer un esquema... P=2.000W

||ll—-<> b _______ e

t =30 dies- 8 h/dic =240 h/mes P =2 kW

Wikwh) = P(kw) - £{h)

Wiwh)= 2 -240 =480,0 kWh

A"iVi'q' |5: R(ulehclor = 30 Q V= 230 V t =15 minuis

Quantitat de calor calefactor Q(wl) = ?
Primer fer un esquema...

/RN
oA V()
230V I(A) =
50z R(Q)
230
t=15mn-60s/mn=900s  MA) = = 7,667 A

Q(cl) = 0,24 < R(Q) « 1(A)2« £(s)

Q(cl) = 0,24 - 30(Q) - 7,66(A)2 - 900(s) = 380.813
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Activitat 14: P = 250 W Cost energia = 85 ¢ P. = 0,17 ¢/kWh
temps que podem tenir connectat el Televisor = ?
primer fer un esquema:

C(€) = W(kWh) « pe (€/kWh) ()
W(kWh) = e—
85
W(kWh) = = 500,0 kWh
0,17

Wikwh) = P(kw) - #(n) P = 0,250 kW
500
0,25

= 2.000,0 hores
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Hh) =

Activitat 16: 1 = 8 hores $ = 1,5 mm’Cu 1=150m
P=1500W U=230V

Calcular la calor produida Q(«l) = ?
Primer fer un esquema...

P=1500W
‘ I1=75m+75m
.|||_<> ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,

L §=1,5 mm?
Cu
P(w 1.500

0 = I = = 6,522 A

V(v)

20




Activitat 17: P =40 W P2=60 W
a) Resisténcia total del circuit

b) Intensitat que recorre el circuit
¢) Tensions parcials

d) Poténcia total i per receptors

El normal seria fer aquesta

connexio(paral-lel):
h=40V /230V=0,173 A
I2=60W/230V=0,260 A

Pero a I'esquema les lampades es col-loquen
en série i per tant hem de trobar la
resisténcia interna d’aquestes dues lampades
i fer el tracdament de dues resisténcies en

1 serie!
v2 (V) vz V)
P(w)
230V
50 Hz
PN Raow = 2302 /40 W =1.322,5Q
@

Resow = 2302V/60 W = 881,66 Q
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1.322,50
—

Raow=1.

(o]
=
<
-3
&
o~

(<]
o
2
=
3
®

R sow

a) Resisténcia total del circuit
Raow + Reow = 1.322,5 + 881,66 = 2.204,16 Q

b) Intensitat que recorre el circvit

=230V / 2.204,16 Q = 0,1043 A
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Jordi fité 168 Biada

Activitat 17: Py =40 W P2 =60 W
a) Resisténcia total del circuit

b) Intensitat que recorre el circuit
<) Tensions parcials

d) Poténcia total i per receptors

3

Primer hem de fer un circit equivalent
amb les resisténcies internes de les
lampades!

132250

R aow

881,66 0
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Jordi fité 1€5 Biada

l=0,1043 A l

1.322,50

R sow

881,66 0

R 6ow

d) Poténcia total i per receptors
Preow(W) = Raow * Ii2= 1.322,5

<) Tensions parcials
Usow = Raow * I;= 1.325,5 - 0,1043 = 137,93 V

Usow = Reow * I;= 881,66 - 0,1043 = 91,95V

Comprovar-ho!
Ui = Urao + Urso
230V=13793V+91,95V

- 0,10432 = 14,38 W

Altres opcions: Pp; = Ury * |; Pri=13793V-0,1043 A= 14,38 W

Preou(W)= Roow* 12 = 881,66 -

0,10432=9,59 W

Pi=U;-I,= 230 V- 0,1043 A = 23,989 W = Priow +PReow = 14,38 + 9,59
24

Jordi fité 1E5 Biada




Activitat 18: R1=20Q R2=40Q R3=60Q U;=240V
a) Resisténcia equivalent

b) Intensitat total

<) Intensitat per branca

d) Poténcia total del circuit

e) Poténcia per cada receptor

a) Resisténcia equivalent

1/20 + 1/40 + 1/50

Ri(Q) =

10,52 Q

25

d) Poténcia total del circuit

PyW)= Us= Ii(A) =Ry 112 + R2* 1,2 + R3 * 152
Piw)=240V-22,8 A=5.472 W

e) Poténca per cada receptor

Piw=Ry-1,2=20- 122 = 2,880 W
P2(W)=Rz2+1,2=40 - 62 = 1.440 W

P3W)= R3- 1:2=50-4,82= 1.152W

Altres opcions: P; =240V-4,8 A= 1.152W

Comprovar-ho!
Pi==P1+ P2 + P3= 2.830 + 1.440 + 1.152 = 5.472 W
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b) Intensitat total
li=240V / 10,5263 = 22,8 A
li=Us / Ry

ls-22,81 A
e

<) Intensitat per branca =l +1,+13 h / \
Is

h=U/R
1,=240/20=12A

240V ocflle B s
=U, /Ry 50 Hz
=240 /40=6A

Iz=U;/Rs
IJ = 240 / so = 4,8 A Comprovul‘-ho!

hi=h+05+1;
22,8=12+6+4,8
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Avtoavaluacio:

1) Llum incandescent Uy =220V L =0,2A Ri=?
Primer un esquema!

Circuit equivalent:

(&) & @

V()
R(Q)=
1)
220
R(Q) = = 1.100,0 ©

[ 4

28




2) conductor constanta p=0,5Q-mmY/m 1=12m Ri=6Q
Quina secio té el cable?

Primer un esquema!
I('“) °
R(ﬂ)= p(n mm?/m) ¢ IEEEEE—— 12

s (mm?)

I(...) p=05Q-

S mm)= P (0 mm2/m)

R(n)

$ (mm?) = 0,5 i - '|,00

29

mm%/m

mm?2

4) conductor alumini Rzoc =3 Q o =0,0044 1/°C 6= 140 %
Quina resisténcia té el cable a 140 °C ?

A6 = 140 - 20 = 120 °C
Rouoc = R2o *( 1 + o + AD)
Rowoc =3 <[ 1 +(0,0044 - 120)]
Ro..oc = 3:[1+0,528]

Ro..oc = 3°[1,528]

Rowo. = 4,584 Q
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3) conductor coure p =0,0172 Q-mmy/m |=1.000 m
Quina resisténcia té el cable?
Primer un esquema!

I(m)

R(m= p(ﬂmm,/m) O IEEEE———

s = 2,5 mm?

s (mm?)
s = 2,5 mm’

Rio)= 0,0172 o

1
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p=0,017 Q- mm’/m

6,88 Q

Activitat 5: U=230V R=46 Q
Intensitat = ?
Primer fer un esquema...

32




Adivitat 6: 1=10A R=23Q
Poténcia = ?
Primer un esquema!

PW) = R(Q)+ %[

PW) = 23- 10 = 2.300,0 W
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Activitat 8: U=220V P = 3,5 kV Base d’endoll de 25 A ?
Intensitat = ?
Primer fer un esquema... Pw) = V{v)-I{p

P(W)
V()

) =

P(W) = 3,5 kW - 1000 w/1kw = 3.500 W

-4 3.500
l I() =————= 15,909 A
220

35

A(Iivihﬂ 7: P(uleludor = 1.250 W t=1 horu i 30 minuts

Quantitat de calor calefactor Q(wl) = ?
Primer fer un esquema...

1h=60" =60+ 30=90’
t =90 min - 60 s/min= 5.400 s

P=1.250 W

Q(cal) = 0,24 + R(Q) - 1(4)2+ #[s)
P(W) = R(Q) + 1(4)2

Q(cal) = 0,24 < P(W) - 1(s)
Q(cl) = 0,24 - 1.250 (W) - 5.400(s) = 1.620.000 cl
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Activitat 9: In=4A Py =500 W
Resisténcia interna de la planxa = ?
Primer fer un esquema...

PW) = R(Q)-I%(}
s P(W)
@ R? ? RQ) =
& 12 (1)
500

R(Q) = T= 31,250 @

36




Activitat 10: Forn eléctric Rinterna = 69 Q P =700 W
'I'e:|si; (:e treball = ? ' vz (V)
Primer fer un esquema... P(W) =

R(Q)

VZ2(y) = PW) - R(Q)

V() =+ (Pw) R )=

Viy =4 (700 -69 )= 220V
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Activitat 11: U, =230V 50 Hz Lampades antigues: U;= 115V P =60 W

a) N° llums en série perqué no es fonguin ?

b) Intensitat total ?

<) Poténcia total del circuit ?

d) Resisténdia total ? a) N° llums en série perqué no es fonguin ?
N2=230V/115V=2

Fem un esquema!

Col-loquen les lampades en série. Hem de
trobar la resisténcia interna d’aquestes dues
lampades i fer el tractament de dues
resisténcies en serie!

V2 i) V2()
P(W) = — = m—
R(Q) Pw)

Raow = 1152V/60 W = 220,41 Q

38

Primer hem de fer un circuit equivalent amb les resisténcies internes
de les lampades!

220,410

= 440,830

220,410

d) Resisténcia total ?

Reow + Reow = 220,41 + 220,41 = 440,83 Q

b) Intensitat total ?

I =

V()
R(Q)

230

Iy =

= 0,5217 A

440,83

39

<) Poténcia total del circuit ?

P(W) = V(v)-1(a)

Pw)= 230 -0,5217=120,0

També podriem sumar les dos poténcies, perqué treballen a la seva tensié

nominal 115V. P| =60+60=120W

40




Adivitat 12: U, =240V 50 Hz Connectem una Resisténcia

variable en série amb un receptor de Rin = 20 Q Primer fem els calculs per S5A

a) Resisténcia variable en série per =5 Ail=10 A? a) Resisténcia variable en série per 1=5A b) poténcia ?
b) Potencia absorvida de la xarxa pels dos casos ?

Primer un esquema! v v

Ri{Q) = !
I(A)

240
RiQ) = = 480 Q
5

|
240V |

SR

Rv=28 Q

50 Hz \E\ Rt=48= Ry +Rv=20+R,
R,=48-20=280Q
PW) = V() 1(a)

Pw)= 240 -5,0 =1.200,0W
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Activitat 13: BaterinE=12V Ri=2Q R=6Q
a) Resisténcia equivalent ?

b) Intensitat total ?

¢) Intensitats per branca ?

d) poténcia de cada resisténcia ?

e) Poténcia cedida per la bateria ?

E=
——
Primer un esquema! _-l-

12V

a) Resisténcia equivalent ?

1 Ri*R2

R|(Q) — I =

1/Ri+1/Rs Ri+R2 b) Intensitat total ?

Vv
R(Q) = w— =150 I(A) = v
2+6 R(O)
12
I(A) = me—— = 8’0 A
1,5

Ara fem els calculs per 10 A
a) Resisténcia variable en série per 1 = 10 A b) poténcia ?

V()
-
Al /I\

|
oA 240
R{Q) = = 240 O

Ri{Q) =

10
\E\ Rt=24= R +Ry=20 +R,
R,o=24-20=40Q
| PW) = V(Y] I(A)

Pw)= 240 - 10,0 =2.400,0 W
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240V
50 Hz

Rv=40Q

<) Intensitats per branca ?

h=U/Ri=12/2=6A

T h=81 ) lh llz L=U/R=12/6=2A

e il Comprovar-ho!

T lE=12V k=h +1
8A=6A+2A

d) poténcia de cada resisténcia ?

Piw=Ry* 112=2-62=72W Pow)= Ra+ 122=6+22=24 W

PoW=Use I2=12-2=24 W
e) Poténcia cedida per la bateria ?
Piw)=Ry* 112+ R2- 1,2=72 + 24
PiW)= Ui l(A)=12V-8A=96 W
44




50Hz
Exemple 18 Calcular:
a) Resisténcia total equivalent?
b) Infensitat tofal? A B h-a00
¢) Repartiment de tensions? 1 C
d) Intensitat que circula per cada receptor? ———>
e) Poténcia total? | N

—> Iy

Primer solucionem el série R3 i Ra: R:. = 10+ 50 = 60 Q
Fer un nou esquema!

A B C
600
Ara solucionem el paral-lel Rz i (R3+Ra): R./s.a = (40-60)/(40 + 60) = 24 Q

Fer un nou esquema!
4

Jordi fité 165 Biada

Nou esquema! Ro/s.s = (40-60)/(40 + 60) = 24 Q

A B C
'—m_.— Ry/3ia = 24 Q gummmd

a) Resisténcia total equivalent?
Sumenm les resisténcies (série): R| =16+24=40Q

Fer un nou esquema!

b) Intensitat total?

Ara ja podem aplicar la llei d’Ohm!
=6a h=U/R

=240V /40Q=6A

>

| [}

Jordi fité 1€5 Biada

d) Intensitat que circula per cada receptor?
=
]
(-]
>
:-
<
[}
e
(-]
>
(2]

o
"
=
2
[}
=
2
: Ri= 16 0.
-
= —
=
[
= . ., .
-9
&
= |3/4 =2,4A
U; = Ung + Ugc
Uri =Ry ;s Ugc= U;i-Uns

U=Ur1=16-6=96V Usc=Up2=240-96 =144V

lb=Up2 /R, =144V /40 Q=3,6 A

h=l2+l3 Comprovar-ho!
lsyya=h-12=6-3,6=24A k=12+12
6A=3,6A+24A
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K

(-]

>
w

ol

I2=3,6 A C

|

|

?

_— |3/4= 2,4 A

d) Intensitat que circula per cada receptor?
=

<) Repartiment de tensions?

Urz =R3°l3/4 Ura =Rg* I3/
Ur3=10-2,4=24V Urs=50-2,4=120V

Comprovar-ho!
Ugc = Urs + Urs
144V=24V+120V
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?

50Hz

P

. h=6A

‘35 A — B

22 | lb=3,6 A c
R

g

°

f) Poténdi

_— |3/4 = 2,4 A

Pi(W)= Us* I;{A) =240 V - 6 A = 1.440 W

Piw=Ry12=16 - 62=576 W P3w=R3+l3/s2=10-2,42=57,6 W
Paw)=R2°122=40-3,62=518,4W  Paw)=Ra- l3/2a2=50-2,42=288 W
Comprovar-ho!
Pi=P1+P2+P3+Py
1.440 = 576 + 518,4 + 57,6 + 288
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